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Ερωτήσεις χημείας γ΄γυμνασίου 
 
Εν. 1. Οξέα – βάσεις - άλατα 
 
1. Τα οξέα 
 
1. Ποιες οι κοινές ιδιότητες των υδατικών διαλυμάτων των οξέων; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Τα διαλύματα των οξέων  
1. Έχουν χαρακτηριστική ξινή (όξινη) γεύση. 
2. Μεταβάλλουν το χρώμα των δεικτών. 
3. Aντιδρούν με τα ανθρακικά άλατα και παράγεται διοξείδιο του άνθρακα. 
4. Αντιδρούν με πολλά μέταλλα και παράγεται αέριο υδρογόνο. 
5. Σε θερμοκρασία 25 oC, έχουν pH < 7. 
6. Εξουδετερώνουν τα διαλύματα των βάσεων.  
 
2. Τι είναι οι δείκτες; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Οι δείκτες είναι χημικές ουσίες οι οποίες ανάλογα με την τιμή του PH αλλάζουν χρώμα. 
Χρησιμοποιούνται για να διαπιστώσουμε την περιοχή τιμών που μπορεί να έχει το PH 
ενός υδατικού διαλύματος, άρα αν το διάλυμα είναι όξινο, βασικό ή ουδέτερο. 
Το μπλε της βρωμοθυμόλης είναι ένας δείκτης ο οποίος, αν προστεθεί: 
• σε όξινο διάλυμα, αυτό αποκτά κίτρινο χρώμα, 
• σε ουδέτερο διάλυμα, αυτό αποκτά πράσινο χρώμα και 
• σε βασικό διάλυμα, αυτό αποκτά μπλε χρώμα. 
Οι πιο συνηθισμένοι από τους δείκτες που χρησιμοποιούνται στα χημικά εργαστήρια είναι 
το βάμμα του ηλιοτροπίου, η ηλιανθίνη, το μπλε της βρωμοθυμόλης και η 
φαινολοφθαλεΐνη. 
Δείκτες περιέχονται στο κόκκινο λάχανο, στο τσάι, στα πέταλα πολλών λουλουδιών, όπως 
τα κόκκινα τριαντάφυλλα, τα γεράνια, οι πετούνιες, στα «ιταλικά» ραδίκια και αλλού. 
 
3. Αν ρίξουμε διάλυμα υδροχλωρίου σε μάρμαρο ή μαγειρική σόδα, θα 
παρατηρήσουμε τον σχηματισμό φυσαλίδων. Να εξηγήσετε και να συμπληρώσετε 
τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Αν ρίξουμε οξύ πάνω σε μαγειρική σόδα ή σε μικρά κομμάτια μαρμάρου ή γενικά σε 
ανθρακικά άλατα θα παρατηρήσουμε σχηματισμό φυσαλίδων. Το οξύ αντιδρά με τα 
ανθρακικά άλατα και ένα αέριο σε μορφή φυσαλίδων, το διοξείδιο του άνθρακα. 
Υδρ. οξύ + μάρμαρο: 2HCl + CaCO3 à CaCl2 + H2O + CO2  
Υδρ. οξύ + μαγειρική: HCl + NaHCO3 à NaCl + H2O + CO2  
 
4. Αν βάλουμε σε ένα δοκιμαστικό σωλήνα μικρά κομμάτια ψευδαργύρου και 
ρίξουμε μέσα διάλυμα υδροχλωρίου, θα παρατηρήσουμε παραγωγή ενός αερίου. Nα 
εξηγήσετε, γράφοντας και την χημική εξίσωση της αντίδρασης που 
πραγματοποιείται. Ποια άλλα μέταλλα δίνουν παρόμοιες αντιδράσεις;  
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Ο ψευδάργυρος και πολλά άλλα μέταλλα αντιδρούν με ορισμένα διαλύματα οξέων και 
παράγουν αέριο υδρογόνο. 
2HCl + Zn à ZnCl2 + H2 
Τα μέταλλα μαζί με το υδρογόνο διατάχτηκαν σε μια σειρά δραστικότητας, η οποία 
ονομάζεται ηλεκτροχημική σειρά των μετάλλων και φαίνεται παρακάτω. 



ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΧΗΜΕΙΑΣ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ : ΒΑΤΣΙΟΣ Ξ. 2 

 
Τα μέταλλα που αντιδρούν με ορισμένα διαλύματα οξέων και παράγουν αέριο υδρογόνο 
είναι αυτά που είναι δραστικότερα του υδρογόνου (βρίσκονται αριστερά από αυτό στην 
σειρά δραστικότητας),  
 
5. Τι είναι ο όξινος χαρακτήρας και που οφείλεται; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Το σύνολο των κοινών ιδιοτήτων των διαλυμάτων των οξέων ονομάζεται όξινος 
χαρακτήρας, δηλαδή  
1. Έχουν χαρακτηριστική ξινή (όξινη) γεύση. 
2. Μεταβάλλουν το χρώμα των δεικτών. 
3. Aντιδρούν με τα ανθρακικά άλατα και παράγεται διοξείδιο του άνθρακα. 
4. Αντιδρούν με πολλά μέταλλα και παράγεται αέριο υδρογόνο. 
5. Σε θερμοκρασία 25 oC, έχουν pH < 7. 
6. Εξουδετερώνουν τα διαλύματα των βάσεων.  
Ο όξινος χαρακτήρας οφείλεται στα κατιόντα υδρογόνου (Η+) που περιέχουν τα υδατικά 
διαλύματα όλων των οξέων. 
 
6. Τι ονομάζουμε οξέα σύμφωνα με τον Arrhenius; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ  
Σύμφωνα με τον Arrhenius, οξέα ονομάζονται οι ενώσεις οι οποίες, όταν διαλύονται στο 
νερό, δίνουν κατιόντα υδρογόνου (Η+). 
 
7. Να γραφούν οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων ιοντισμού των παρακάτω 
οξέων, κατά την διάλυσή τους στο νερό. 
Υδροχλώριο, θειικό οξύ, νιτρικό οξύ, οξικό οξύ 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ  

Υδροχλώριο HCl(aq) → H+
(aq) + Cl-(aq) 

Θειϊκό οξύ H2SO4(aq) → 2H+
(aq) + SO4

2-
(aq) 

Νιτρικό οξύ HNO3(aq) → H+
(aq) + NO3

-
(aq) 

Οξικό οξύ CH3COOH(aq) → H+
(aq) + CH3COO-

(aq) 
 
8. Δεν μπορούμε να φυλάσσουμε διαλύματα οξέων σε δοχεία από σίδηρο ή αργίλιο 
(αλουμίνιο). Γιατί; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ  
Ο σίδηρος και το αργίλιο καθώς και τα μέταλλα που είναι δραστικότερα από το υδρογόνο, 
αντιδρούν με ορισμένα διαλύματα οξέων και παράγουν αέριο υδρογόνο. Έτσι τα διαλύματα 
των οξέων δεν μπορούν να φυλαχθούν σε δοχεία από τα μέταλλα αυτά, αφού θα 
αντιδράσουν με τα μέταλλα. 
 
9. Να αναφέρετε το αέριο το οποίο θα παραχθεί σε καθεμιά από τις επόμενες 
περιπτώσεις: 
α. διάλυμα υδροχλωρίου αντιδρά με σίδηρο, 
β. μαγειρική σόδα αντιδρά με διάλυμα θειικού οξέος. 
Να περιγράψετε ένα πείραμα με το οποίο μπορεί να επιβεβαιωθεί ποιο είναι το 
αέριο που παράγεται σε κάθε περίπτωση. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ  
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α. Το διάλυμα υδροχλωρίου αντιδρά με σίδηρο και παράγει αέριο υδρογόνο. Το αέριο αυτό 
μπορούμε να το συλλέξουμε σε μπαλόνι και ανιχνεύεται φέρνοντας ένα αναμμένο σπίρτο 
στο στόμιο του μπαλονιού, όπου παρατηρείται έκρηξη με κρότο. 
β. Η μαγειρική σόδα αντιδρά με το διάλυμα θειικού οξέος και παράγεται αέριο διοξείδιο του 
άνθρακα. Το αέριο αυτό ανιχνεύεται διοχετεύοντας το σε ασβεστόνερο και το ασβεστόνερο 
θολώνει. 
 
10. Τι είναι το PH ενός υδατικού διαλύματος και τι μετρά; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η περιεκτικότητα ενός υδατικού διαλύματος σε κατιόντα υδρογόνου μπορεί να εκφραστεί 
με διάφορους τρόπους. Η επικρατέστερη έκφραση για την περιεκτικότητα αυτή είναι ένας 
αριθμός, το pH του διαλύματος.  Όσο περισσότερα κατιόντα υδρογόνου υπάρχουν σε 
ορισμένο όγκο ενός διαλύματος, τόσο μεγαλύτερη είναι η οξύτητά του. Η οξύτητα είναι μια 
μετρήσιμη ιδιότητα των διαλυμάτων, η οποία εκφράζει το πόσο όξινο είναι ένα διάλυμα και 
μετριέται με το PH. 
 
11. Τι τιμές παίρνει το PH ανάλογα με το είδος του υδατικού διαλύματος, σε 
θερμοκρασία 250C; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

- Στα διαλύματα των οξέων, το pH παίρνει τιμές μικρότερες από 7 και πρακτικά  
μεγαλύτερες από 0. 

- Στα ουδέτερα διαλύματα, το pH παίρνει την τιμή 7. 
- Στα διαλύματα των βάσεων, το pH παίρνει τιμές μεγαλύτερες από 7 και πρακτικά  

μικρότερες από 14. 
 
12. Πως μεταβάλλεται η τιμή του ΡΗ ανάλογα με την οξύτητα ενός υδατικού 
διαλύματος; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Όσο πιο μικρό είναι το pH ενός υδατικού διαλύματος τόσο πιο όξινο είναι το διάλυμα αυτό, 
δηλαδή τόσο μεγαλύτερη είναι η περιεκτικότητά του σε κατιόντα υδρογόνου. 
 
13. Ποιο το ΡΗ του καθαρού νερού σε θερμοκρασία 250C; Που οφείλεται η τιμή αυτή 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Το pH του καθαρού νερού είναι 7 (στους 25o C). Έχει βρεθεί πειραματικά ότι το νερό, 
ακόμα και όταν δεν περιέχει καμία διαλυμένη ουσία, περιέχει πάντοτε ένα σχετικά μικρό 
αριθμό κατιόντων υδρογόνου. Η παρουσία αυτών των κατιόντων οφείλεται στο γεγονός ότι 
ένα πάρα πολύ μικρό ποσοστό των μορίων του νερού δίνει ιόντα, σύμφωνα με τη χημική 
εξίσωση: 

Η2Ο(l)   →    Η+
(aq)    +    ΟΗ-

(aq) 
 
14. Ποιο υδατικό διάλυμα χαρακτηρίζεται όξινο, ποιο ουδέτερο και ποιο βασικό;  
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

- Όξινο χαρακτηρίζεται το υδατικό διάλυμα στο οποίο ισχύει  
πλήθος Η+

(aq) > πλήθος ΟΗ-
(aq).  

- Ουδέτερο χαρακτηρίζεται το υδατικό διάλυμα στο οποίο ισχύει  
πλήθος Η+

(aq) = πλήθος ΟΗ-
(aq).  

- Βασικό χαρακτηρίζεται το υδατικό διάλυμα στο οποίο ισχύει  
πλήθος Η+

(aq) < πλήθος ΟΗ-
(aq).  

 
15. Πως μεταβάλλεται το ΡΗ ενός όξινου υδατικού διαλύματος στο οποίο 
προσθέτουμε καθαρό νερό; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
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Όταν προσθέτουμε νερό σε ένα όξινο διάλυμα (δηλαδή όταν το αραιώνουμε) το διάλυμα 
γίνεται λιγότερο όξινο, γιατί σε ορισμένο όγκο διαλύματος περιέχονται λιγότερα H+. 
Επομένως, το pH του διαλύματος αυξάνεται. 
Όσο νερό και αν προσθέσουμε σε ένα όξινο διάλυμα, το διάλυμα θα παραμείνει όξινο, 
δηλαδή το pH του θα είναι πάντα μικρότερο από 7. 
 
16. Πως μετράμε το PH ενός διαλύματος; Τι γνωρίζετε για τον κάθε τρόπο; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Το pH ενός διαλύματος μπορούμε να το μετρήσουμε με πεχάμετρο ή με πεχαμετρικό χαρτί. 
Το πεχάμετρο είναι ένα ηλεκτρονικό όργανο το οποίο χρησιμοποιείται για την ακριβή 
μέτρηση του pH ενός διαλύματος. Το πεχαμετρικό χαρτί είναι ένα ειδικό απορροφητικό 
χαρτί εμποτισμένο με μείγμα δεικτών, το οποίο αλλάζει χρώμα ανάλογα με το pH του 
διαλύματος. Μας επιτρέπει να βρίσκουμε πολύ εύκολα το pH του διαλύματος, αλλά όχι με 
μεγάλη ακρίβεια. 
Για την μέτρηση του ΡΗ μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και κάποιον δείκτη αλλά δεν θα 
βρούμε το ΡΗ με μεγάλη ακρίβεια. 
 
17. Το pH μιας λεμονάδας βρέθηκε ίσο με 3,2. Πού οφείλεται η τιμή αυτή;  
Πώς θα μεταβληθεί το pH της λεμονάδας, αν προστεθεί νερό; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η λεμονάδα περιέχει κιτρικό οξύ, το οποίο όταν είναι διαλυμένο στο νερό δίνει κατιόντα 
υδρογόνου (Η+). Άρα ισχύει πλήθος Η+

(aq) > πλήθος ΟΗ-
(aq) και το ΡΗ της λεμονάδας που 

εκφράζει την περιεκτικότητα σε κατιόντα υδρογόνου είναι 3,2<7.  
Αν στην λεμονάδα προσθέσουμε νερό (δηλαδή την αραιώσουμε) το διάλυμα γίνεται 
λιγότερο όξινο, γιατί σε ορισμένο όγκο διαλύματος περιέχονται λιγότερα H+. Επομένως, το 
pH της λεμονάδας αυξάνεται. 
Όσο νερό και αν προσθέσουμε, το διάλυμα θα παραμείνει όξινο, δηλαδή το pH του θα 
είναι πάντα μικρότερο από 7. 
 
18. Δύο ίδιες φιάλες περιέχουν η πρώτη απιονισμένο νερό και η δεύτερη αραιό 
υδροχλωρικό οξύ. Να προτείνετε έναν εύκολο και ασφαλή τρόπο, για να 
διαπιστώσετε το περιεχόμενο κάθε φιάλης. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Θα μετρήσουμε το pH του περιεχομένου σε κάθε φιάλη, είτε με πεχάμετρο είτε με 
πεχαμετρικό χαρτί είτε με κάποιον δείκτη. Το διάλυμα που pH<7 είναι το οξύ και το 
περιεχόμενο με ΡΗ =7 είναι το νερό. 
 
2. Οι βάσεις 
 
1. Τι είναι οι βάσεις σύμφωνα με τον Arrhenius; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Βάσεις ονομάζονται οι ενώσεις οι οποίες, όταν διαλύονται στο νερό, δίνουν ανιόντα 
υδροξειδίου (ΟΗ-). 
 
2. Να γραφούν οι χημικές εξισώσεις των διαστάσεων ή ιοντισμών των παρακάτω 
βάσεων, κατά την διάλυσή τους στο νερό: 
Υδροξείδιο του νατρίου, Υδροξείδιο του καλίου, Υδροξείδιο του ασβεστίου, 
Υδροξείδιο του βαρίου και αμμωνία. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

υδροξείδιο του 
νατρίου 

NaOH(s) 
 

Na+
(aq) + OH-

(aq) 
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υδροξείδιο του 
καλίου 

ΚOH(s) 
 

Κ+
(aq) + OH-

(aq) 

υδροξείδιο του 
ασβεστίου 

Ca(OH)2(s) 
 

Ca2+
(aq) + 2OH-

(aq) 

υδροξείδιο του 
βαρίου 

Βa(OH)2(s) 
 

Ba2+
(aq) + 2OH-

(aq) 

Αμμωνία NΗ3(aq) + Η2Ο → NΗ4
+

(aq) + OH-
(aq) 

 
3. Που οφείλεται το σύνολο των κοινών ιδιοτήτων των υδατικών διαλυμάτων 
βάσεων; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η ύπαρξη κοινών ιδιοτήτων σε όλα τα διαλύματα των βάσεων ερμηνεύτηκε από τον 
Arrhenius και σύμφωνα με αυτόν σε όλα τα διαλύματα των βάσεων περιέχονται ανιόντα 
υδροξειδίου (ΟΗ-). Σε αυτά ακριβώς τα ανιόντα οφείλονται οι κοινές τους ιδιότητες. 
 
3. Εξουδετέρωση 
 
1. Τι ονομάζεται εξουδετέρωση 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Όταν αναμειγνύουμε ένα διάλυμα οξέος με ένα διάλυμα βάσης, τα ιόντα Η+ και τα ιόντα 
ΟΗ- συνδέονται μεταξύ τους σχηματίζοντας μόρια νερού: 

Η+
(aq)  +  ΟΗ-

(aq)  →  H2O(l) 
 Η αντίδραση αυτή ονομάζεται εξουδετέρωση, ακριβώς διότι «εξουδετερώνονται», 
«εξαφανίζονται», τόσο οι ιδιότητες του οξέος όσο και αυτές της βάσης και προκύπτει 
ουδέτερο διάλυμα. 
 
2. Όταν αναμειγνύουμε ένα διάλυμα οξέος με ένα διάλυμα βάσης προκύπτει πάντοτε 
ουδέτερο διάλυμα; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Αν αναμείξουμε τυχαίες ποσότητες των δύο διαλυμάτων, το τελικό διάλυμα μπορεί να είναι 
όξινο ή βασικό ή ουδέτερο. 
• Θα είναι όξινο, αν μετά την αντίδραση της εξουδετέρωσης περισσέψουν κατιόντα 
υδρογόνου από το οξύ. 
• Θα είναι βασικό, αν μετά την αντίδραση της εξουδετέρωσης περισσέψουν ανιόντα 
υδροξειδίου από τη βάση. 
• Θα είναι ουδέτερο αν δεν περισσέψουν ούτε ανιόντα υδροξειδίου ούτε κατιόντα 
υδρογόνου. 
 
3. Μερικές φορές αισθανόμαστε καούρες στο στομάχι. Που οφείλεται αυτό; Τι 
μπορούμε να κάνουμε για να αντιμετωπίσουμε τις καούρες; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Στο γαστρικό υγρό περιέχεται υδροχλώριο, HCl, το οποίο εκκρίνεται με σκοπό τη 
διευκόλυνση της πέψης. Σε ορισμένες περιπτώσεις υπάρχει μεγάλη έκκριση γαστρικού 
υγρού, με αποτέλεσμα να αισθανόμαστε «καούρες». Για να αντιμετωπίσουμε αυτό το 
δυσάρεστο αίσθημα, πρέπει να εξουδετερώσουμε ένα μέρος του υδροχλωρίου. Για το 
σκοπό αυτό χρησιμοποιούμε ειδικά φαρμακευτικά δισκία, τα οποία περιέχουν ως 
δραστικές ουσίες βάσεις, όπως το υδροξείδιο του αργιλίου, Al(OH)3, και το υδροξείδιο του 
μαγνησίου, Mg(OH)2. 
 
4. Πως αντιμετωπίζουμε το τσίμπημα από μέλισσα και πως από σφήκα; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
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Oι μέλισσες και οι σφήκες, για να προστατευτούν από τους εχθρούς τους, φέρουν στο 
κάτω μέρος της κοιλιάς τους το κεντρί, ένα σωλήνα που επικοινωνεί με ειδικούς αδένες. Το 
δηλητήριο που εκκρίνουν οι αδένες της μέλισσας περιέχει οξύ, ενώ της σφήκας περιέχει 
βάση. Τα τσιμπήματά τους μας προκαλούν πόνο. Για να τον «εξουδετερώσουμε», στην 
περίπτωση που μας τσιμπήσει μέλισσα χρησιμοποιούμε αμμωνία, δηλαδή ένα διάλυμα 
βάσης, ενώ στην περίπτωση που μας τσιμπήσει σφήκα χρησιμοποιούμε ξίδι, δηλαδή ένα 
διάλυμα οξέος. 
 
5. Σε εδάφη με pH μεταξύ του 5 και του 6,5 μπορούμε να καλλιεργήσουμε σιτάρι, 
αμπέλια και φράουλες. Σε βασικά εδάφη μπορούμε να καλλιεργήσουμε τεύτλα. Τι 
ρυθμίζει το ΡΗ του εδάφους; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
To pH είναι μια πολύ σημαντική ιδιότητα του εδάφους, διότι επηρεάζει τη γονιμότητά του 
και καθορίζει το είδος των φυτών που μπορούμε να καλλιεργήσουμε. Τα εδάφη που 
περιέχουν ορυκτά του αργιλίου ή του πυριτίου είναι όξινα, ενώ τα εδάφη που περιέχουν 
ορυκτά του ασβεστίου είναι βασικά.  
 
6. Να γράψετε τη χημική εξίσωση της εξουδετέρωσης. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Η+
(aq)  +  ΟΗ-

(aq)  →  H2O(l) 
 
7. Αν σας τσιμπήσει μια μέλισσα, ποιο από τα επόμενα διαλύματα θα 
χρησιμοποιήσετε για να αντιμετωπίσετε το τσίμπημα; 
α. διάλυμα αμμωνίας                 β. χυμό λεμονιού                         γ. ξίδι  
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Σωστό το α, γιατί το δηλητήριο της μέλισσας περιέχει οξύ και για να το 
«εξουδετερώσουμε», χρησιμοποιούμε αμμωνία, δηλαδή ένα διάλυμα βάσης. 
 
8. Συχνά η υπερβολική έκκριση γαστρικού υγρού στο στομάχι προκαλεί πόνους. Το 
γαστρικό υγρό περιέχει υδροχλώριο (HCl). Με ποιο από τα παρακάτω 
φαρμακευτικά σκευάσματα θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν οι πόνοι; 
α. Με ασπιρίνη, στην οποία η δραστική ουσία είναι κάποιο οξύ  
(ακετυλοσαλικυλικό οξύ). 
β. Με δισκία αντιόξινου φαρμάκου, στα οποία οι δραστικές ουσίες είναι κυρίως το 
υδροξείδιο του αργιλίου, Al(OH)3, και το υδροξείδιο του μαγνησίου, Mg(OH)2. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Σωστό το β 
 
9. Αναμειγνύουμε ένα διάλυμα υδροχλωρίου (HCl) που έχει pH = 2 με ένα διάλυμα 
αμμωνίας (ΝΗ3) που έχει pH = 11.Tο pH του διαλύματος που θα προκύψει δεν 
μπορεί να είναι: 
α. 8   β. 7   γ. 1,5   δ. 4  
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Σωστό το γ 
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4. Άλατα 
 
1. Aν θερμάνουμε το διάλυμα που προκύπτει από την εξουδετέρωση διαλύματος 
NaOH από διάλυμα HCl, έτσι ώστε να εξαερωθεί όλο το H2O, τι θα προκύψει; Να 
γραφεί η χημική εξίσωση που περιγράφει τον σχηματισμό αυτής της ένωσης. 
ή με ποια διαδικασία μπορούμε να παρασκευάσουμε στερεό χλωριούχο νάτριο; Να γραφεί 
η χημική εξίσωση που περιγράφει τον σχηματισμό αυτού του αλατιού. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Aν θερμάνουμε το διάλυμα που προκύπτει από την εξουδετέρωση διαλύματος NaOH από 
διάλυμα HCl, έτσι ώστε να εξαερωθεί όλο το H2O, στον πυθμένα του ποτηριού 
σχηματίζονται κρύσταλλοι ενός λευκού στερεού, που είναι το χλωριούχο νάτριο, δηλαδή το 
αλάτι που τρώμε. 
Όταν αναμειγνύονται ένα διάλυμα υδροχλωρίου με ένα διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου, η 
χημική εξίσωση που περιγράφει το φαινόμενο είναι η εξής: 

H+
(aq)  +  Cl-(aq) +  Na+

(aq) +  OH-
(aq) →  H2O(l)  +  Cl-(aq) +  Na+

(aq) 
Ο σχηματισμός του αλατιού κατά την εξαέρωση του νερού του διαλύματος μπορεί να 
περιγραφεί με την επόμενη χημική εξίσωση: 

Na+
(aq)  +  Cl-(aq)  à  NaCl(s) 

 
2. Το διάλυμα που προκύπτει από την ανάμιξη διαλυμάτων θειϊκού οξέος και 
υδροξειδίου του βαρίου θολώνει. Να εξηγηθεί το φαινόμενο, γράφοντας και την 
χημική εξίσωση που το περιγράφει. Πως θα παραλάβουμε το στερεό που 
σχηματίζεται; 
ή με ποια διαδικασία μπορούμε να παρασκευάσουμε στερεό θειϊκό βάριο; Να γραφεί η 
χημική εξίσωση που περιγράφει τον σχηματισμό αυτού του αλατιού. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Το διάλυμα που προκύπτει από την ανάμειξη των διαλυμάτων θειικού οξέος και 
υδροξειδίου του βαρίου θολώνει, διότι σχηματίζονται κόκκοι ενός λευκού στερεού, οι οποίοι 
σιγά-σιγά καταβυθίζονται στον πυθμένα του ποτηριού. Το στερεό αυτό ονομάζεται θειικό 
βάριο και σχηματίζεται με τον τρόπο που περιγράφεται παρακάτω. Μπορούμε να 
παραλάβουμε τους κρυστάλλους του θειικού βαρίου, αν διηθήσουμε το περιεχόμενο του 
ποτηριού. 
 Το πρώτο από τα δύο διαλύματα που αναμείχθηκαν στο προηγούμενο πείραμα ήταν 
διάλυμα υδροξειδίου του βαρίου, επομένως περιείχε κατιόντα Ba2+ και ανιόντα ΟΗ-. Το 
δεύτερο ήταν διάλυμα θειικού οξέος, επομένως περιείχε κατιόντα H+ και ανιόντα SO4

2-. 
Μόλις αναμείχθηκαν τα δύο διαλύματα, συνέβησαν τα εξής: 
1. Από τα ιόντα Η+ και ΟΗ- σχηματίστηκαν μόρια νερού (εξουδετέρωση). 

H+
(aq)  +  OH-

(aq) →   H2O(l) 
2. Τα ιόντα βαρίου με τα θειικά ιόντα σχημάτισαν κρυστάλλους μιας νέας χημικής ένωσης, 
του θειικού βαρίου. 
Το θειικό βάριο πρακτικά δε διαλύεται στο νερό, οπότε οι κρύσταλλοι καταβυθίζονται στον 
πυθμένα του δοχείου και μπορούμε να τους παραλάβουμε με διήθηση. 
Ο σχηματισμός του θειικού βαρίου μπορεί να περιγραφεί με τη χημική εξίσωση: 

Ba2+
(aq)  +  SO4

2-
(aq) →   BaSO4(s)↓ 

 
3. Τι είναι τα άλατα και πως μπορούν να σχηματιστούν; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Άλας ονομάζεται κάθε χημική ένωση η οποία αποτελείται από ιόντα και μπορεί να 
προκύψει από την αντίδραση ενός οξέος με μία βάση. 
 
4. Να γραφούν οι μοριακοί τύποι των παρακάτω αλάτων: θειικό ασβέστιο, θειικό 
κάλιο, χλωριούχο κάλιο, χλωριούχο βάριο, χλωριούχος άργυρος, νιτρικό νάτριο και 
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νιτρικό ασβέστιο. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

θειικό ασβέστιο CaSO4 

θειικό κάλιο K2SO4 

χλωριούχο κάλιο KCl 

χλωριούχο βάριο BaCl2 

χλωριούχος 
άργυρος AgCl 

νιτρικό νάτριο NaNO3 

νιτρικό ασβέστιο Ca(NO3)2 
 
5. Να συμπληρωθούν οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων των διαλυμάτων 
οξέων της στήλης 1 με τα διαλύματα βάσεων της στήλης 2. 

ΣΤΗΛΗ 1 ΣΤΗΛΗ 2 

υδροχλώριο Υδροξείδιο του νατρίου 

Θειϊκό οξύ Υδροξείδιο του καλίου 

Νιτρικό οξύ Υδροξείδιο του 
ασβεστίου 

Ανθρακικό οξύ Υδροξείδιο του βαρίου 

Φωσφορικό οξύ αμμωνία 

Οξικό οξύ Υδροξείδιο του αργιλίου 
 
6. Ποιος είναι ο χημικός τύπος του μαγειρικού άλατος (αλάτι); Τίνος οξέος το 
διάλυμα πρέπει να αναμείξετε με διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου ώστε να 
παραλάβετε το χλωριούχο νάτριο; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Ο χημικός τύπος του μαγειρικού άλατος είναι NaCl. Tο χλωριούχο νάτριο παραλαμβάνεται 
αν εξουδετερώσουμε διάλυμα NaOH από διάλυμα HCl και θερμάνουμε το διάλυμα που 
προκύπτει ώστε να εξαερωθεί όλο το H2O. 
 
7. Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις που δείχνουν το σχηματισμό των επόμενων 
αλάτων από τα ιόντα τους: χλωριούχο κάλιο (KCl), χλωριούχο βάριο (BaCl2) και 
θειικό ασβέστιο (CaSO4) 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

K+
(aq)  +  Cl-(aq) →   KCl(s) 

Ba2+
(aq)  +  2Cl-(aq) →   BaCl2(s) 

Ca2+
(aq)  +  SO4

2-
(aq) →   CaSO4(s) 

 
8. Αν αναμείξετε ένα διάλυμα θειικού οξέος με ένα διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου, 
ποιο άλας μπορείτε να παραλάβετε; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
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Το αλάτι που προκύπτει από την ανάμειξη των διαλυμάτων θειικού οξέος και υδροξειδίου 
του νατρίου είναι το θειϊκό νάτριο. 

H2SO4(aq) →2H+
(aq)  +  SO4

2-
(aq) 

NaOH(aq) →Na+
(aq)  +  OH-

(aq)  
H+

(aq)  +  OH-
(aq) →   H2O(l) 

2Na+
(aq)  +  SO4

2-
(aq) →   Na2SO4(aq) και θέρμανση à Na2SO4(s) 

Συνολικά : H2SO4(aq) + 2NaOH(aq) àNa2SO4(aq)  + 2H2O(l) 
 

Εν. 2. Ταξινόμηση των στοιχείων – Στοιχεία με ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
 
1. Περιοδικός πίνακας 
 
1. Τι είναι ο περιοδικός πίνακας; Τι περιλαμβάνει; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Ο σύγχρονος περιοδικός πίνακας είναι μια κατάταξη των χημικών στοιχείων κατά αύξοντα 
ατομικό αριθμό. Περιλαμβάνει επτά οριζόντιες γραμμές, οι οποίες ονομάζονται περίοδοι, 
και δεκαοκτώ κατακόρυφες στήλες, οι οποίες ονομάζονται ομάδες. 
 
2. Πόσα στοιχεία περιλαμβάνει η κάθε περίοδος; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η 1η περίοδος περιλαμβάνει δύο στοιχεία, ενώ η 2η και η 3η περίοδος οκτώ στοιχεία η 
καθεμία. Η 4η και η 5η περιλαμβάνουν από 18 στοιχεία η καθεμία, ενώ η 6η περίοδος 
περιλαμβάνει 32 στοιχεία, εκ των οποίων τα 14 βρίσκονται σε παράρτημα εκτός του 
περιοδικού πίνακα. Η 7η περίοδος δεν έχει συμπληρωθεί ακόμη. 
 
3. Ποια σχέση έχει η θέση των στοιχείων στον περιοδικό πίνακα με τις ιδιότητές 
τους; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Όταν μελετώνται τα στοιχεία κατ' αύξοντα ατομικό αριθμό παρατηρείται μια σχετικά 
κανονική επανάληψη, δηλαδή μια περιοδικότητα, στις ιδιότητές τους. Τα στοιχεία που 
βρίσκονται στην ίδια ομάδα έχουν παρόμοιες χημικές ιδιότητες, ενώ οι ιδιότητες των 
στοιχείων που βρίσκονται σε μία περίοδο μεταβάλλονται προοδευτικά και έτσι 
οδηγούμαστε στο νόμο της περιοδικότητας. 
 
4. Να διατυπωθεί ο νόμος της περιοδικότητας 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Οι ιδιότητες των χημικών στοιχείων είναι περιοδική συνάρτηση του ατομικού τους αριθμού. 
 
5. Ποιες ομάδες του περιοδικού πίνακα έχουν ιδιαίτερα ονόματα; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Ορισμένες ομάδες στοιχείων του πίνακα έχουν ιδιαίτερα ονόματα. Έτσι: 
• τα στοιχεία της 1ης ομάδας, εκτός από το υδρογόνο, ονομάζονται αλκάλια, 
• τα στοιχεία της 2ης ομάδας ονομάζονται αλκαλικές γαίες, 
• τα στοιχεία της 17ης ομάδας ονομάζονται αλογόνα και 
• τα στοιχεία της 18ης ομάδας ονομάζονται ευγενή αέρια. 
 
6. Που βρίσκονται τα μέταλλα και που τα αμέταλλα στον περιοδικό πίνακα; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Τα χημικά στοιχεία με βάση τις ιδιότητές τους διακρίνονται επίσης σε μέταλλα και αμέταλλα. 
Στον περιοδικό πίνακα τα αμέταλλα καταλαμβάνουν την «επάνω δεξιά περιοχή», ενώ τα 
μέταλλα, που είναι πολύ περισσότερα, καταλαμβάνουν τον υπόλοιπο πίνακα.  
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7. Ποιος καθορίζει τις ιδιότητες των στοιχείων; Γιατί υπάρχουν στοιχεία με 
παρόμοιες ιδιότητες; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Τα άτομα των χημικών στοιχείων αποτελούνται από έναν πυρήνα και τα ηλεκτρόνια που 
κινούνται γύρω από αυτόν. Τα ηλεκτρόνια ενός ατόμου δεν έχουν όλα την ίδια ενέργεια. 
Όλα όσα έχουν παραπλήσια ενέργεια κινούνται στον ίδιο χώρο γύρω από τον πυρήνα και 
θεωρείται ότι δημιουργούν μια «στιβάδα» ηλεκτρονίων. Όσα βρίσκονται πιο κοντά στον 
πυρήνα, στην πρώτη στιβάδα, έχουν τη λιγότερη ενέργεια, αυτά που βρίσκονται στη 
δεύτερη στιβάδα έχουν περισσότερη ενέργεια, αυτά που βρίσκονται στην τρίτη ακόμα 
περισσότερη κτλ. 
Οι ιδιότητες των χημικών στοιχείων καθορίζονται από τον τρόπο που είναι κατανεμημένα 
τα ηλεκτρόνια στις στιβάδες. Τα στοιχεία των οποίων τα άτομα έχουν τον ίδιο αριθμό 
ηλεκτρονίων στην εξωτερική στιβάδα, δηλαδή στην πιο απομακρυσμένη στιβάδα από 
τον πυρήνα, έχουν παρόμοιες ιδιότητες. 
 
8. Με ποιο κριτήριο κατατάσσονται τα στοιχεία στο σύγχρονο περιοδικό πίνακα; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Ο σύγχρονος περιοδικός πίνακας είναι μια κατάταξη των χημικών στοιχείων κατά αύξοντα 
ατομικό αριθμό ώστε τα στοιχεία που βρίσκονται στην ίδια ομάδα να έχουν παρόμοιες 
χημικές ιδιότητες, ενώ οι ιδιότητες των στοιχείων που βρίσκονται σε μία περίοδο να 
μεταβάλλονται προοδευτικά. 
 
3. Μερικές ιδιότητες και χρήσεις των μετάλλων 
 
1. Που βρίσκονται τα μέταλλα και σε ποια μορφή; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Τα μέταλλα είναι μη ανανεώσιμοι φυσικοί πόροι και βρίσκονται στο στερεό φλοιό της Γης, 
συνήθως με τη μορφή ενώσεων με οξυγόνο ή θείο. Τα μέταλλα που δεν είναι δραστικά, 
όπως ο άργυρος και ο χρυσός, βρίσκονται σε ελεύθερη κατάσταση ως αυτοφυή.  
 
2. Ποιες οι κοινές ιδιότητες των μετάλλων; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Τα μέταλλα είναι στερεά σώματα, με εξαίρεση τον υδράργυρο που είναι υγρός. Έχουν 
γενικά αργυρόλευκο χρώμα (εκτός από το χρυσό που είναι κιτρινωπός και το χαλκό που 
έχει κόκκινη απόχρωση) και «μεταλλική» λάμψη και είναι καλοί αγωγοί της θερμότητας. 
Παρουσιάζουν ακόμη ένα σύνολο κοινών χαρακτηριστικών ιδιοτήτων, οι οποίες δίνονται 
στον παρακάτω πίνακα  

1. Έχουν μεγάλες πυκνότητες. 

2. Έχουν υψηλά σημεία τήξης. 

3. Έχουν υψηλά σημεία βρασμού. 

4. Είναι καλοί αγωγοί της θερμότητας. 

5. Είναι καλοί αγωγοί του ηλεκτρισμού. 

6. Είναι ελατά, δηλαδή μπορούν να δώσουν ελάσματα. 

7. Είναι όλκιμα, δηλαδή μπορούν να δώσουν σύρματα. 
Όλοι οι κανόνες έχουν τις εξαιρέσεις τους. Έτσι υπάρχουν μέταλλα με πολύ μικρές 
πυκνότητες, όπως το λίθιο, το νάτριο και το κάλιο, και μέταλλα με σχετικά χαμηλά σημεία 
τήξης και βρασμού, όπως ο υδράργυρος που είναι υγρός.  
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3. Σε τέσσερις δοκιμαστικούς σωλήνες αριθμημένους από το 1 έως το 4 που 
περιέχουν διάλυμα υδροχλωρίου, προσθέτουμε ρινίσματα μαγνησίου στον πρώτο, 
αργιλίου στο δεύτερο, σιδήρου στον τρίτο και χαλκού στον τέταρτο. Στο στόμιο του 
δεύτερου δοκιμαστικού σωλήνα προσαρμόζουμε ένα μπαλόνι.  
α. Ποια σωματίδια υπάρχουν στο διάλυμα HCl; 
β. Τι παρατηρούμε σε κάθε δοκιμαστικό σωλήνα; Να εξηγηθεί τι συμβαίνει σε κάθε 
σωλήνα, γράφοντας και τις σχετικές αντιδράσεις. 
γ. Είναι ίδια η ένταση του φαινομένου σε όλους τους σωλήνες;  
δ. Να εξηγηθεί ποια μέταλλα αντιδρούν με το διάλυμα υδροχλωρίου. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
α. Στα διαλύματα HCl υπάρχουν ιόντα H+(aq) και Cl-(aq). 

 
β. Με την προσθήκη ρινισμάτων μαγνησίου, αργιλίου και σιδήρου στα διαλύματα 1, 2 και 3 
αντίστοιχα, παρατηρούμε να παράγονται φυσαλίδες και συγχρόνως το μπαλόνι στο 2ο 
σωλήνα φουσκώνει, ενώ στο διάλυμα 4 το οποίο περιέχει χαλκό δεν παρατηρείται κανένα 
φαινόμενο. Το μαγνήσιο, το αργίλιο και ο σίδηρος αντιδρούν με τα κατιόντα υδρογόνου, 
Η+(aq), που έχουν παραχθεί από τη διάλυση του υδροχλωρίου στο νερό. 
Με αυτό τον τρόπο τα κατιόντα υδρογόνου, Η+(aq), του διαλύματος αντικαθίστανται από 
ιόντα Mg2+(aq), Al3+(aq) και Fe2+(aq) αντίστοιχα. Από την αντίδραση παράγονται μόρια 
υδρογόνου, H2(g), το οποίο φεύγει από το διάλυμα με τη μορφή φυσαλίδων και ασκώντας 
πιέσεις στα τοιχώματα του μπαλονιού το φουσκώνει. Ταυτόχρονα ο δοκιμαστικός σωλήνας 
θερμαίνεται, γιατί η αντίδραση είναι εξώθερμη. Οι ιοντικές εξισώσεις οι οποίες 
περιγράφουν τα φαινόμενα είναι: 

Mg(s) + 2H+(aq) → Mg2+(aq) + H2(g) 
2Al(s) + 6H+(aq) → 2Al3+(aq) + 3H2(g) 
Fe(s) + 2H+(aq) → Fe2+(aq) + H2(g) 

Ο χαλκός δεν αντιδρά με το διάλυμα HCl. 
γ. Η αντίδραση δεν πραγματοποιείται με την ίδια ένταση σε όλους τους δοκιμαστικούς 
σωλήνες. Η παραγωγή φυσαλίδων στο δοκιμαστικό σωλήνα, ο οποίος περιέχει το 
μαγνήσιο, αλλά και η άνοδος της θερμοκρασίας του είναι πιο έντονη από ό,τι στο σωλήνα 
του αργιλίου και αυτή πιο έντονη από ό,τι στο σωλήνα του σιδήρου. 
δ. Το μαγνήσιο είναι πιο δραστικό από το αργίλιο και αυτό από το σίδηρο. Τα τρία αυτά 
μέταλλα είναι πιο δραστικά από το υδρογόνο. Λιγότερο δραστικός από το υδρογόνο είναι ο 
χαλκός ο οποίος δεν αντιδρά με τα Η+(aq). Τα μέταλλα που είναι πιο δραστικά από το 
υδρογόνο αντιδρούν με το διάλυμα υδροχλωρίου. 
Οι προηγούμενες αντιδράσεις ονομάζονται αντιδράσεις απλής αντικατάστασης. 
 
4. Να συμπληρωθούν οι χημικές εξισώσεις των παρακάτω αντιδράσεων, που 
πραγματοποιούνται, σε ιοντική μορφή 

Zn(s) + H+(aq) →  
Na(s) + H+(aq) →  
Ag(s) + H+(aq) →  
Ca(s) + H+(aq) →  
Au(s) + H+(aq) →  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Zn(s) + 2H+(aq) → Zn2+(aq) + H2(g) 

2Na(s) + 2H+(aq) → 2Na+(aq) + H2(g) 
Ag(s) + H+(aq) →  

Ca(s) + 2H+(aq) → Ca2+(aq) + H2(g) 
Au(s) + H+(aq) →  
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4. Ο άνθρακας 
 
1. Ποιες διαφορές παρουσιάζει το διαμάντι από τον γραφίτη; Που οφείλονται οι 
διαφορές αυτές; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
- Τα διαμάντια είναι καθαρές μορφές άνθρακα που χρησιμοποιούνται ως πολύτιμοι λίθοι 
στην κατασκευή κοσμημάτων, στο κόψιμο του γυαλιού και στο τρύπημα σκληρών 
πετρωμάτων, λόγω της μεγάλης σκληρότητάς τους (10 στην κλίμακα σκληρότητας Mohs). 
- Ο γραφίτης, σε αντίθεση με το διαμάντι, είναι πολύ μαλακός (0,5-1,5 της κλίμακας Mohs) 
και καλός αγωγός του ηλεκτρισμού και της θερμότητας. Χρησιμοποιείται για την κατασκευή 
ηλεκτροδίων και μολυβιών, καθώς και στους πυρηνικούς αντιδραστήρες. 
Οι διαφορές που εμφανίζουν το διαμάντι και ο γραφίτης οφείλονται στο διαφορετικό τρόπο 
με τον οποίο συνδέονται τα άτομα άνθρακα μεταξύ τους. 
 
2. Πως σχηματίστηκαν οι γαιάνθρακες; Σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται; Με ποιο 
κριτήριο; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Οι γαιάνθρακες σχηματίστηκαν στο εσωτερικό της Γης πριν από εκατομμύρια χρόνια από 
φυτική ύλη που καταπλακώθηκε από χώματα και τελικά απανθρακώθηκε(«μετατράπηκε» 
σε άνθρακα) με την επίδραση υψηλών θερμοκρασιών και πιέσεων χωρίς την παρουσία 
αέρα. Ανάλογα με τη γεωλογική περίοδο που άρχισε η απανθράκωση, οι γαιάνθρακες 
διακρίνονται σε: ανθρακίτη, λιθάνθρακα, λιγνίτη και τύρφη. Κάθε είδος έχει διαφορετική 
περιεκτικότητα σε καθαρό άνθρακα και επομένως διαφορετική θερμαντική αξία. 
 
3. Ποια είναι τα είδη των φυσικών ανθράκων; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Είναι οι κρυσταλλικοί άνθρακες ( διαμάντι και γραφίτης) και οι άμορφοι (γαιάνθρακες). 
 
5. Το πυρίτιο 
 
1. Τι είναι το γυαλί; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Το γυαλί είναι εύθραυστο, σκληρό, άμορφο στερεό, κακός αγωγός του ηλεκτρισμού και της 
θερμότητας. Όταν θερμαίνεται, ρευστοποιείται, οπότε μπορεί να χυθεί σε καλούπια ή να 
«φυσηθεί» με αέρα και να χρησιμοποιηθεί για την κατασκευή διαφόρων αντικειμένων.  
 
2. Τι είναι το φυσικό γυαλί, πως σχηματίζεται και ποιες οι κυριότερες μορφές του 
στον ελλαδικό χώρο; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Στη φύση, το γυαλί, υπάρχει με τη μορφή του φυσικού γυαλιού, που δημιουργείται κατά 
την ταχεία άνοδο και ψύξη του μάγματος στην επιφάνεια της Γης. Κυριότερες μορφές 
φυσικού γυαλιού είναι ο οψιδιανός και ο περλίτης, μορφές που απαντούν και στον 
ελλαδικό χώρο (στα νησιά Νίσυρο και Μήλο). 
 
3. Πως παρασκευάζεται το γυαλί; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Το γυαλί παρασκευάζεται με ανάμειξη άμμου (SiO2), σόδας (Na2CO3), ασβεστόλιθου 
(CaCO3) και με θέρμανση του μείγματος σε πολύ υψηλή θερμοκρασία. 
 
4. Ποιοι οι ειδικοί τύποι γυαλιών και πως παρασκευάζονται; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Με αντικατάσταση της σόδας από ποτάσα (K2CO3) παράγεται γυαλί πιο σκληρό και πιο 
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διαφανές από το κοινό, ενώ αν στο μείγμα προστεθούν και οξείδια του μολύβδου 
παράγονται τα διάφορα κρύσταλλα. Με την προσθήκη οξειδίων διαφόρων στοιχείων 
παρασκευάζονται ειδικά γυαλιά, όπως τα θερμοανθεκτικά (pyrex) και τα έγχρωμα γυαλιά. 
 
4. Ποια είναι η πρώτη ύλη για τα κεραμικά και πως παρασκευάζονται; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η άργιλος είναι ένα άμορφο φυσικό υλικό που αποτελείται από Al, Si, H, O. H κεραμευτική, 
μια πανάρχαια τέχνη, χρησιμοποιεί ως πρώτη ύλη το αργιλόχωμα, δηλαδή άργιλο με 
προσμείξεις. Το αργιλόχωμα, όταν αναμειχτεί με νερό, μετατρέπεται σε πλαστική μάζα που 
μπορεί να πάρει οποιαδήποτε μορφή και σχήμα. Στη συνέχεια το μορφοποιημένο 
αντικείμενο αφήνεται στον αέρα να ξηρανθεί και ακολούθως ψήνεται σε ειδικούς φούρνους. 
Για να αποκτήσουν τα κεραμικά γυαλιστερή επιφάνεια με όμορφα χρώματα και σχήματα, 
επικαλύπτονται με κατάλληλα υλικά και ξαναψήνονται. 
 
5. Ποια προϊόντα περιλαμβάνονται στα κεραμικά και πως παρασκευάζονται; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Στα παραδοσιακά κεραμικά περιλαμβάνονται: 
• τα προϊόντα αγγειοπλαστικής –κεραμίδια, γλάστρες, στάμνες, τούβλα– που 
κατασκευάζονται από άργιλο κατώτερης ποιότητας. 
• τα πιάτα, τα πλακάκια, τα είδη υγιεινής, που κατασκευάζονται από ειδικό πηλό, 
τη φαγεντιανή γη. 
• οι πορσελάνες, που αποτελούν το καλύτερο είδος κεραμικού και κατασκευάζονται από 
καολίνη, την καθαρότερη μορφή αργίλου. 
• τα πυρίμαχα κεραμικά, που παρασκευάζονται από ειδικής ποιότητας άργιλο που 
περιέχει οξείδιο του μαγνησίου (MgO). 
Γνωστά είναι τα πυρίμαχα τούβλα που χρησιμοποιούνται στην κατασκευή τζακιών, ως 
επένδυση σε καμίνια κ.ά. 
 
6. Τι είναι οι οπτικές ίνες και που χρησιμοποιούνται; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Μέχρι πριν από μερικές δεκαετίες, η ενσύρματη επικοινωνία στηριζόταν στο ηλεκτρικό 
ρεύμα το οποίο «μετέφερε» τις πληροφορίες, διαρρέοντας χάλκινα καλώδια. Τα τελευταία 
χρόνια τα καλώδια δίνουν σταδιακά τη θέση τους στις οπτικές ίνες και το ηλεκτρικό ρεύμα 
δίνει τη θέση του στις φωτεινές ή γενικότερα στις ηλεκτρομαγνητικές ακτίνες. Οι οπτικές 
ίνες είναι κατασκευασμένες από γυαλί πολύ μεγάλης καθαρότητας, έχουν κυλινδρική 
μορφή και διάμετρο όσο περίπου μια ανθρώπινη τρίχα. Η διάδοση της ηλεκτρομαγνητικής 
ακτινοβολίας με τις οπτικές ίνες στηρίζεται στις πολλαπλές ανακλάσεις της ακτινοβολίας 
στο εσωτερικό της οπτικής ίνας. 
 
7. Ποια πλεονεκτήματα παρουσιάζουν οι οπτικές ίνες συγκρινόμενες  με τους 
παραδοσιακούς χάλκινους αγωγούς; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Συγκρινόμενες με τους παραδοσιακούς χάλκινους αγωγούς παρουσιάζουν πολλά 
πλεονεκτήματα, όπως: 
1. το διοξείδιο του πυριτίου, που αποτελεί την πρώτη ύλη παρασκευής τους, υπάρχει 
άφθονο στη φύση σε αντίθεση με το χαλκό από τον οποίο κατασκευάζονται τα καλώδια, 
2. μια οπτική ίνα αντιστοιχεί, ως προς ικανότητα μεταφοράς πληροφοριών, σε εκατοντάδες 
χάλκινους αγωγούς, 
3. έχουν μικρό βάρος 
4. είναι φθηνότερες από τα άλλα μέσα μετάδοσης τηλεπικοινωνιακών μηνυμάτων, 
5. είναι σχεδόν αδύνατη η υποκλοπή και γενικότερα οι παρεμβολές. 
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8. Τι είναι οι ημιαγωγοί και που χρησιμοποιούνται; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Οι ημιαγωγοί είναι χημικά στοιχεία ή χημικές ενώσεις με τεράστια τεχνολογική σημασία, 
αφού αποτελούν τη βάση της μικροηλεκτρονικής και των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 
Επιτρέπουν στο ηλεκτρικό ρεύμα να διέρχεται μόνο κατά μία συγκεκριμένη φορά, που 
ονομάζεται αγώγιμη φορά και όχι κατά την αντίθετη κατεύθυνση, που ονομάζεται 
ανασταλτική φορά. Ο κυριότερος ημιαγωγός από άποψη εφαρμογών είναι το πυρίτιο 
(Si).  
 
9. Να γίνει αντιστοίχιση των υλικών της στήλης I και του χημικού τους τύπου της 
στήλης ΙΙ. 

Στήλη I 
1.  άμμος 
2. ασβέστης 
3. διαμάντι 
4. σόδα πλυσίματος 

Στήλη II 
α. C 
β. SiO2 
γ. Na2CO3 
δ. CaO 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
1β, 2δ, 3α, 4γ 
 
Εν. 3. Η χημεία του άνθρακα 
 
1. Οι υδρογονάνθρακες 
 
1. Τι ονομάζεται καύση; Πως ονομάζονται τα αέρια προϊόντα της καύσης; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Καύση ονομάζεται η χημική αντίδραση ενός στοιχείου ή μιας χημικής ένωσης με το 
οξυγόνο, η οποία συνοδεύεται από παραγωγή θερμότητας και φωτός. 
Τα αέρια προϊόντα της καύσης ονομάζονται καυσαέρια. 
 
2. Πότε η καύση των οργανικών ενώσεων λέγεται τέλεια και πότε ατελής; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η καύση των οργανικών ενώσεων με επαρκή ποσότητα οξυγόνου κατά την οποία ο 
άνθρακας μετατρέπεται σε CO2 ονομάζεται τέλεια καύση. Όταν ένας υδρογονάνθρακας 
καίγεται με ανεπαρκή ποσότητα οξυγόνου η καύση ονομάζεται ατελής. Στις ατελείς καύσεις 
παράγονται υδρατμοί και από τον άνθρακα μπορούν να παραχθούν μονοξείδιο του 
άνθρακα (CO) ή αιθάλη (C) ή άλλα προϊόντα. 
 
3. Να γραφούν οι χημικές εξισώσεις τέλειας καύσης των παρακάτω 
υδρογονανθράκων: 
CH4, C2H6, C3H8, C4H10, C2H4, C3H6, C4H8, C2H2, C3H4, C4H6 
ή να γραφούν οι χημικές εξισώσεις τέλειας καύσης των παρακάτω υδρογονανθράκων: 
μεθάνιο, αιθάνιο, προπάνιο, βουτάνιο, αιθένιο, προπένιο, βουτένιο, αιθίνιο, προπίνιο, 
βουτίνιο 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
CH4       +    2O2           à     CO2     +  2H2O  
C2H6      +   7/2O2         à   2CO2     +  3H2O 
C3H8      +    5O2           à   3CO2     +  4H2O 
C4H10     +  13/2O2        à   4CO2     +  5H2O 
C2H4      +    3O2           à   2CO2     +  2H2O 
C3H6      +   9/2O2         à   3CO2     +  3H2O 
C4H8      +     6O2          à   4CO2     +  4H2O 
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C2H2      +    5/2O2        à   2CO2     +    H2O 
C3H4      +      4O2          à  3CO2     +   2H2O 
C4H6         +    11/2O2       à  4CO2     +   3H2O 
 
4. Να γραφούν οι χημικές εξισώσεις ατελούς καύσης των παρακάτω 
υδρογονανθράκων: CH4, C2H6, C2H4, C2H2 
α. προς CO 
β. Προς αιθάλη, C  
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
CH4       +    3/2O2         à   CO       +    2H2O  
C2H6      +   5/2O2         à   2CO      +    3H2O 
C2H4      +    2O2           à   2CO      +    2H2O 
C2H2      +    3/2O2        à   2CO      +     H2O 
CH4       +       O2          à      C        +    2H2O  
C2H6      +   3/2O2         à    2C        +    3H2O 
C2H4      +     O2            à    2C        +    2H2O 
C2H2      +    1/2O2        à    2C        +     H2O 
 
2. Πετρέλαιο – Φυσικό αέριο – Πετροχημικά 
 
1. Τι είναι το πετρέλαιο, ποια η σύστασή του; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Το πετρέλαιο είναι ένα ορυκτό υγρό καύσιμο το οποίο αντλείται από το υπέδαφος με 
γεωτρήσεις. Αποτελείται κυρίως από υγρούς υδρογονάνθρακες μέσα στους οποίους είναι 
διαλυμένοι αέριοι και στερεοί υδρογονάνθρακες. Περιέχει επίσης μικρές ποσότητες 
ενώσεων θείου, οξυγόνου και αζώτου. Η ακριβής σύσταση, το χρώμα και η πυκνότητα του 
πετρελαίου εξαρτώνται από την περιοχή προέλευσής του.  
 
2. Πως σχηματίστηκε το πετρέλαιο; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Τα αποθέματα του πετρελαίου σχηματίστηκαν στο υπέδαφος της Γης σε διάστημα πολλών 
γεωλογικών αιώνων από την αποικοδόμηση ζωικής και φυτικής ύλης, κατά κανόνα 
θαλάσσιας προέλευσης (πλαγκτόν). Η οργανική αυτή ύλη εγκλωβίστηκε σε κοιλότητες στο 
εσωτερικό της Γης κατά τη διάρκεια μεγάλων γεωλογικών μετακινήσεων και 
ανακατατάξεων και υπό την επίδραση υψηλών θερμοκρασιών και πιέσεων και τη 
συμμετοχή βακτηριδίων μετασχηματίστηκε σε πετρέλαιο.  
 
3. Τι είναι το φυσικό αέριο και πως σχηματίστηκε; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Το φυσικό αέριο αποτελείται κυρίως από μεθάνιο (CH4) και από μικρότερες ποσότητες 
άλλων κορεσμένων υδρογονανθράκων, όπως αιθάνιο (C2H6), προπάνιο (C3H8) και 
βουτάνιο (C4H10). Σχηματίστηκε στο υπέδαφος της Γης με τρόπο ανάλογο με αυτό με τον 
οποίο σχηματίστηκε το πετρέλαιο. Τα σημαντικότερα κοιτάσματα φυσικού αερίου 
βρίσκονται στις πρώην Σοβιετικές Δημοκρατίες, τη Μέση Ανατολή και τις ΗΠΑ. 

 
4. Τι είναι ο πολυμερισμός; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Πολυμερισμός είναι η χημική αντίδραση κατά την οποία πολλά μόρια ίδιων ή διαφορετικών 
οργανικών ενώσεων, που ονομάζονται μονομερή, ενώνονται και σχηματίζουν μακρομόρια, 
τα πολυμερή. 
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4. Να εξηγηθεί ο πολυμερισμός του αιθενίου και να γραφεί η χημική εξίσωση της 
αντίδρασης. Ποιες οι χρήσεις του πολυμερούς; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Ο πιο απλός ακόρεστος υδρογονάνθρακας με 1 διπλό δεσμό είναι το αιθένιο. Σε 
κατάλληλες συνθήκες πολλά μόρια αιθενίου μπορούν να ενωθούν μεταξύ τους και να 
δώσουν ένα γιγαντιαίο μόριο το οποίο ονομάζεται πολυαιθένιο ή πολυαιθυλένιο. Το αιθένιο 
είναι το μονομερές και το πολυαιθένιο το πολυμερές. Η χημική εξίσωση της αντίδρασης 
είναι : 
                                           νCH2=CH2     à      (-CH2-CH2-)ν  
Το πολυαιθυλένιο είναι μαλακό λευκό και αδιαφανές και χρησιμοποιείται για την παραγωγή 
σακούλων, μπουκαλιών και διαφανών μεμβρανών.  
 
5. Να εξηγηθεί ο πολυμερισμός του χλωροαιθενίου ή βινυλοχλωριδίου και να 
γραφεί η χημική εξίσωση της αντίδρασης. Ποιες οι χρήσεις του πολυμερούς; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Σε κατάλληλες συνθήκες πολλά μόρια χλωροαιθένιου ή βινυλοχλωριδίου μπορούν να 
ενωθούν μεταξύ τους και να δώσουν ένα γιγαντιαίο μόριο το οποίο ονομάζεται 
πολυβινυλοχλωρίδιο ή PVC. Το χλωροαιθένιου είναι το μονομερές και το 
πολυβινυλοχλωρίδιο το πολυμερές. Η χημική εξίσωση της αντίδρασης είναι : 
                                           νCH2=CHCl    à      (-CH2-CHCl-)ν  
Το PVC είναι σκληρό και διαφανές και χρησιμοποιείται για την παραγωγή διαφανών 
μπουκαλιών από αναψυκτικά. 
  
3. Η αιθανόλη 
 
1. Τι είναι η αλκοολική ζύμωση, να γραφεί η χημική εξίσωση της αντίδρασης. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η αλκοολική ζύμωση είναι μια από τις πρώτες χημικές μεταβολές που παρατήρησε και 
αξιοποίησε ο άνθρωπος. Ακόμη και πρωτόγονοι λαοί γνώριζαν ότι οι γλυκοί καρποί, όπως 
τα σταφύλια, όταν αφήνονταν για μεγάλο διάστημα σε κατάλληλες συνθήκες παρήγαγαν 
προϊόντα που προκαλούσαν μέθη. Η αλκοολική ζύμωση είναι η αντίδραση παρασκευής 
της αιθανόλης από τη γλυκόζη σύμφωνα με τη διπλανή χημική εξίσωση.  

 
 
2. Να γράψετε την χημική εξίσωση τέλειας καύσης της αιθανόλης. Να περιγραφεί η 
αντίδραση με λόγια. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

C2H5OH(l) + 3O2(g) → 2CO2(g) + 3H2O(g) + Q 
Η καύση της αιθανόλης είναι μια εξώθερμη αντίδραση με το οξυγόνο κατά την οποία 
παράγεται διοξείδιο του άνθρακα και νερό. 
 
 


